

LA HÂRTOP ȘI CNEAZEVCA

Tehnologiile No-Till asigură roade înalte

Doi fermieri care au beneficiat de granturi post-investiționale „Managementul Durabil al Terenurilor” din cadrul proiectului Agricultura Competitivă în Moldova (MAC-P) au fost vizitați, recent, de o echipă de jurnaliști din R. Moldova. Activitatea a fost organizată de către Mișcarea Ecologistă din Moldova, Unitatea Consolidată pentru Implementarea și Monitorizarea Proiectelor în Agricultură (UCIMPA), cu sprijinul informațional al Asociației Jurnaliștilor de Mediu și Turism Ecologic din R. Moldova (AJMTEM).

Vitalie Ciobanu, din localitatea Hârtop (raionul Cimișlia), a investit în procurarea de utilaj agricol (Semănătoare HVM-6) pentru un management durabil al terenurilor. Administrator al SRL-ului „VitCim”, cu o experiență în agricultură de 8 ani, Vitalie Ciobanu a procurat în urmă cu 2 ani o semănătoare pentru prelucrarea minimală a solului. Tehnica procurată îi este de real folos, iar beneficiile pot fi contabilizate. „Este un câștig evident, nici nu se compară cu metodele tradiționale”, spune tânărul fermier.

Și Nicolae Tomșa din localitatea Cneazevca, raionul Leova, manager al Cooperativei Agricole Lorex-Agro, a remarcat beneficiile noilor tehnologii aplicate. El a procurat în 2014 o cositoare, o semănătoare, un împrăștiator de îngrășăminte minerale și un tocător de resturi vegetale. Cositoarea rotativă este destinată pentru recoltarea ierbii, dar este utilizată în special la strângerea celor 30 ha de lucernă și la efectuarea muncilor de rutină în gospodărie și în sat. Semănătoarea a fost folosită timp de 2 ani pentru introducerea semințelor și a îngrășămintelor în pământ, precum și la nivelarea și tăvălugirea terenurilor arate. Faptul că semănătoarea dispune de două rezervoare încăpătoare, cu capacitatea de 1300 litri (buncărul de semințe) și 525 litri (rezervorul pentru îngrășăminte), asigură o mai mare productivitate și costuri de operare mai mici pentru diminuarea încărcărilor în timpul lucrărilor, și implicit o economie substanțială de timp. Respectând tehnologia No-till, această semănătoare asigură o productivitate de 2,5-4 ha/h.

Ambii fermierii sunt încântați de investițiile efectuate și de sprijinul primit prin intermediul proiectului



Vitalie Ciobanu, tânărul fermier de la Hârtop

MAC-P, componenta „Managementul Durabil al Terenurilor”. Ei au ținut să vorbească jurnaliștilor și despre importanța și beneficiile implementării practicilor și tehnologiilor care îmbină agricultura cu ecologia. Atât domnul Vitalie Ciobanu, cât și Nicolae Tomșa, au subliniat beneficiul conservării apei în sol, garantat de utilizarea acestor utilaje agricole. Activând într-o regiune săracă în precipitații, ambii agricultori au arătat cum valorifică puținele picături de ploaie care le asigură roada în fiecare an. Totodată, ei au confirmat importanța calității înalte a producției agricole și munca uriașă care stă în spatele asigurării acestei calități. Nu în ultimul rând, agricultorii vizitați au vorbit despre necesitatea de a fi mereu informați cu privire la noutățile și inovațiile din agricultură, la oportunitățile de finanțare și la sarcina de a prioritiza cu multă economie cheltuielile în propria gospodărie.

De menționat că granturile post-investiționale „Managementul durabil al terenurilor”, oferite în cadrul proiectului MAC-P, sunt destinate producătorilor care aplică practici agricole prietenoase mediului. Linia de granturi este deschisă în cadrul proiectului MAC-P (Agricultura Competitivă în Moldova), finanțat din fondurile Băncii Mondiale, Guvernului Suediei, Facilității Globale de Mediu și Guvernului Republicii Moldova. În prezent este în desfășurare cel de-al cincilea apel de granturi MDT, iar doritorii fiind invitați să aplice dosarele până la 15 decembrie 2016, la oficiile teritoriale ale Agenției de Intervenție și Plăți pentru Agricultură (AIPA). Mai multe detalii pe paginile www.aipa.gov.md, www.capmu.md.

Delia MORARU